

# La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS  
DE HUESCA.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**

Huesca: un mes, 1 peseta.

Fuera: un trimestre, 3'50.

**DIRECTOR PROPIETARIO**

**MARIANO CASTANERA**

*Redaccion y Administracion*  
8, Sancho Abarca, 8.

**ANUNCIOS.**

Diez céntimos peseta linea.  
Formas especiales, anun-  
cios de temporada y comu-  
nicados, precios convencio-  
nales.

## Seccion Religiosa.

**SANTOS DE MAÑANA.**—San Victorino y San Medardo.

**CULTOS.**—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.

Continúa el mes de Junio en San Vicente el Real como el dia anterior por la mañana á las ocho y por la tarde á las seis y media, sin sermon.

**CORTE DE MARIA.**—Visita á Nuestra Señora de la Concepcion en la Catedral, San Pedro, San Lorenzo y Compañía.

# AGUAS MINERALES

de Panticosa, Paracuellos de Giloca,  
Estadilla y Arro.

Estas aguas se hallan de venta desde 1.º de Junio en la Administracion de diligencias, fonda de España, á cargo de Mariano Frago.

## ARRIENDO

Se hace de los espaciosos locales que ocupa la fábrica de fideos y pastas para sopa sito en la calle de Lanuza número 4.

En el principal informarán.



*Mariano Castanera*

## Seccion de Noticias.

Ayer tarde como en los demás dias festivos, la aplaudida banda militar del Infante hizo las delicias del numeroso y distinguido público que asistió al paseo de la Estacion, escuchando con singular complacencia todos los números que ejecutaron los instrumentistas, pero sobre todo el paso doble original del músico mayor Sr. Cruz, titulado *El honor* y el final primero de *Aida*, siendo despedido el público á los patrióticos acordes de la bien escrita y mejor ejecutada jota aragonesa.

Hoy ha dado principio la vista en juicio oral de la causa que se instruyó con motivo de la muerte de una mujer en Bolea el año pasado cuando la epidemia colérica nos azotaba.

En dicha causa hay diez y seis procesados y un sinnúmero de testigos para deponer en el acto del juicio.

Prometemos asistir cuando acuse el ministerio Fiscal y las defensas entren en su cometido para dar cuenta á nuestros abonados de uno y otro.

A los interesados en la expropiacion de fincas que, con motivo de la construccion de una carretera de tercer orden de Jaca á Sangüesa, se ha de hacer en el término de Villarreal, se les concede el plazo improrogable de quince dias para que puedan hacer sus reclamaciones en contra de la ocupacion de terrenos que se intenta.

Igual plazo se concede á los interesados por el mismo concepto en la carretera de Huerto á Siétamo.

Siendo muchos los Ayuntamientos de esta provincia que no han remitido todavía á la Administracion de Contribuciones y Rentas de la misma, las matrículas de la contribucion industrial para el año 1886 á 87, ne obstante haber terminado el plazo señalado, se les concede por dicha dependencia cinco dias más, para que puedan hacerlo, pasados los cuales se impondrá á los morosos la multa que marca el Reglamento.

Así lo hace saber el Sr. Administrador en circular inserta en el *Boletín oficial* del viernes último.

En la subasta celebrada el sábado último para adjudicar el servicio de impresion del *Boletín oficial* de esta provincia, no se presentó licitador alguno.

A nuestro modo de ver, la falta de licitadores obedece no á que el tipo de subasta sea demasiado bajo, sino á la poca claridad de algunas cláusulas que en nuestro concepto no esplican de una manera concreta



ni los deberes y derechos del contratista ni los del Gobierno civil tampoco.

Remediado esto creemos que no han de faltar licitadores en la segunda subasta.

---

Y vamos á ver, ¿no se podrá analizar convenientemente el veneno que con el nombre de vino se expende para el consumo de Huesca?

Sr. Alcalde, es cosa que merece la pena y suponemos que V. que tantas pruebas viene dando de celo y actividad en bien de sus administrados, sabrá poner las peras á cuarto á esos industriales que impunemente atacan á la salud pública.

Un palo á tiempo basta y sobra para meter en caja al más atrevido.

---

Hay quien aplaude y hay tambien quien censura la medida de haber colocado unos pinchos muy espesos y afilados en los alambres que rodean al jardin de la plaza de Zaragoza, y creemos que para todos hay razon, pues si bien es verdad que los tales pinchos evitarán que los chiquillos hagan gimnasta en los alambres, tambien lo es que muchos sufrirán las consecuencias y que los vestidos de las señoras corren peligro, sobre todo en dias de viento.

---

El Alcalde de Salinas de Jaca participa al Sr. Gobernador civil de la provincia que hace dos ó tres dias se presentaron en una paridera próxima á dicho pueblo dos hombres desconocidos y armados de trabucos y despues de haber maniatado al pastor degollaron dos corderos con los que celebraron un banquete, guardando los restos en las alforjas.

Mas tarde condujeron al referido pastor á un bosque cercano dejándole fuertemente atado no sin que antes le hicieran varias preguntas sobre la posicion social de algunos vecinos de Salinas.

La guardia civil, á quien se dió parte del suceso, sigue la pista á los criminales.

---

Ha sido detenido y puesto á disposicion del Juzgado un joven que se dedicaba al arreglo de relojes, habiendo empeñado uno de oro y otro de plata que le fueron entregados para aquel objeto.

La policia ha recuperado dichos relojes.

---

A las dos veladas musicales que en nuestro coliseo de la calle del Coso ha dado el notable y aplaudido sexteto que dirige el inteligente profesor Sr. Arche ha asistido poca, pero distinguida concurrencia, la cual ha premiado con sus aplausos la maestria con que los artistas ejecutan las composiciones más difíciles de su repertorio.

No puede pedirse más afinacion, más gusto ni más precision y los

aficionados á la buena música no deben dejar de asistir á los conciertos que todavía restan.

Los que prefieran la armonía á la melodía en las composiciones alemanas encontrarán el colmo de la buena interpretación y los que querrán la última, en los autores italianos la encontrarán también.

Todos seis que forman un delicioso y acabado conjunto, son profesores que han escuchado aplausos en los principales teatros de España, pero hay que hacer especial mención del Sr. Iburguren que hace con el violín cuanto puede hacerse y del señor Guervós que es uno de nuestros primeros pianistas. Anoche el público le aplaudió muchísimo.

Hemos oído que el miércoles próximo alternará con el sexteto la banda militar del Regimiento del Infante, cuyo músico mayor, con su asiduo trabajo é ilustración musical ha conseguido que la orquesta que dirige sea una de las más brillantes, apesar del reducido número de instrumentistas con que cuenta.

---

Hoy lunes, á las dos de la tarde, habrá inaugurado sus sesiones en el paraninfo de la Universidad Central de Madrid, como hemos anunciado, el Congreso de Vinicultores.

Ha presidido el acto el presidente del Consejo de ministros.

Segun cartas que hemos recibido de Madrid pasa de 700 el número de individuos que han solicitado tomar parte en las discusiones, hallándose representadas la mayor parte de las Diputaciones, Consejos [de agricultura y sociedades económicas y agrícolas.

---

El 15 de Noviembre se celebrará en Madrid un congreso jurídico, cuya iniciativa y organización se debe á la Real Academia de Jurisprudencia.

El objeto de este congreso es llamar la atención de la opinión pública sobre las cuestiones jurídicas antes de que no en las Cortes se discuta el proyecto de Código civil que estudia la comisión de Códigos.

A dicho congreso serán invitados los colegios de abogados y notarios de España, las facultades de derecho de las universidades, las academias de jurisprudencia, representantes [de los tribunales, y los jurisconsultos y abogados de más notoriedad que la junta organizadora estime conveniente invitar.

---

El martes último por la noche, al sentir el cura de Murga á eso de las tres un ronquido debajo de su cama, saltó de esta inmediatamente, encendió una luz, y al ver que el que roncaba era un individuo como de 26 años de edad, empezó á gritar ¡ladrones, ladrones! Cogiendo al mismo tiempo un estoque que tenía junto á su cama, amenazó á dicho individuo con que le iba á matar. Este salió entonces de su madriguera, y echando mano de un escobon que había en un ángulo de la alcoba, se dirigió al cura diciéndole: *Yo le mato á usted*, y le amenazaba con el escobon, á cuyas amenazas el cura se dirigió á tocar la campana de so-

corro que, por medio de una cuerda, comunica con su casa desde la torre. Oir la campana el del escobon y escaparse por un balcon que da al huerto, todo fué uno: pues tan rápidamente lo hizo, que no se apercibió el cura de ello.

Por más diligencias que ha practicado la guardia civil de Guernica no ha podido averiguar otra cosa sino que el citado individuo es de estatura regular, moreno, de poca barba, y que lleva chaqueta de color de ceniza, pantalon oscuro, alpargatas y boina.

---

*Un hijo de Napoleon I.*—Un diario americano ha descubierto la existencia de un hijo, hasta hoy desconocido del vencedor de Austerlitz.

Sin embargo, el pretendido hijo del gran Emperador no podrá suscitar recelos entre ninguna clase de gentes y en especial entre los individuos de la derrocada dinastía, por cuanto ha muerto y se halla enterrado en el cementerio de Mountain, en San Francisco de California.

He aquí su historia, más ó menos verídica.

La criada que concedió Inglaterra al prisionero de Santa Elena era mujer de una edad regular, sumamente simpática y que poseía la más hermosa cabellera del mundo.

En su amarga soledad Napoleon halló dulce lenitivo á sus penas en la amistad de aquella mujer, de quien nació un niño, retrato perfecto del ilustre derrotado de Waterloo.

Muerto el César, la sirvienta tornóse á Inglaterra, donde casó con un relojero, que dió nombre y legitimidad al hijo natural con el apellido Gordón.

Cuando Gordon Bonaparte se hizo hombre partió para América y se estableció en Nueva-Lóndres, donde llegó á adquirir simpatías é influencia política.

Era el vivo retrato de su padre así en lo físico como en lo moral.

Taciturno y reservado, limitaba su trato á un escaso número de amigos predilectos, con los cuales hablaba rara vez de su ilustre origen.

No obstante, cuando bebia más de lo conveniente se jactaba de ser «hijo del Corso conquistador.»

Ha muerto retirado completamente de la vida activa que llevó en su juventud.

---

Ha visitado nuestra redaccion el último número de la *Gaceta de los caminos de hierro*, revista que se publica en Madrid y que contiene un notable *sumario*, y la *Revista tipográfica*.

---

Aunque nos atribuimos importancia al contenido de un suelto que dá á luz *La Publicidad*, de Barcelona, en el número de ayer, tampoco queremos omitir el más insignificante dato relativo á la cuestion sanitaria, y así debemos reproducirlo. Hé aquí sus palabras:

«Segun tenemos entendido, durante la pasada semana fué visitado en Tarrasa un enfermo que presentaba sintomas coleriformes.»

Las autoridades han tomado las debidas precauciones, creyéndose fundadamente que el hecho no reviste importancia alguna.»

---

Traducimos lo siguiente de un periódico francés:

El prefecto de los Pirineos orientales, ha recibido instrucciones especiales para vigilar en la frontera los manejos de los carlistas, cuya organizacion para una próxima entrada en campaña toma cada dia mayor importancia. Monseñor Ruiz, prelado del Papa, el abate Porneils limosnero en Saint Pencols y al antiguo general carlista Vicente Ruiz, han sido enviados á la prefectura de Perpignan e invitados á dejar el territorio francés.

---

*Un rey y una actriz.*—Miss Genoveva Ward, célebre actriz inglesa ha dado últimamente una serie de representaciones en Nueva Zelandia.

Hallábase allí el rey Trawsaio, el cual se enamoró de tal modo de la artista, que no solo no dejó de asistir á ninguna d las representaciones, sino que llegó á ofrecerle su mano y su corona.

Miss Ward rechazó ambas cosas, y el rey, creyendo que el obstáculo á su felicidad era el número de esposas á que estaba unido, manifestó á la actriz que habia dado muerte á las cuatro mujeres que tenia.

Es inutil añadir que semejante hecho corfirmó más y más á la joven en su rotunda rogativa.

¿Quién le aseguraba que andando el tiempo no tuviese el mismo fin que las cuatro esposas del feroz Trawsaio?

---

### UN MEETING DE MUCHACHOS.

Se trata del que acaban de celebrar en Paris los muchachos que allí llaman jóvenes telegrafistas, pero que no pasan de la categoria de ordenanas, puesto que su mision consiste en llevar los telegramas á domicilio.

Parece que estos niños, pues el mayor no pasa de 17 años, estaban descontentos de sus jefes, y uno de estos dias se les ocurrió amenazar con declararse en huelga y celebrar un meeting.

La reunion se verificó en efecto, en una salon del muelle de Javel. El joven Doucy, que iba de uniforme, fué elegido presidente por unanimidad. Apenas tiene diez y seis años.

En la sala habia de 150 á 180 personas, entre las que se veian algunas señoras y unos treinta y cinco muchachos, tres de ellos de uniforme.

El joven Doucy, que parece muy satisfecho de ocupar la presidencia, pero que no se halla exento de cierta emocion, toma la palabra:

—Tengo la seguridad, dice, de que por haber aceptado la presidencia del meeting, seré declarado cesante; mi jefe me lo ha anunciado. Pero he tenido empeño en cumplir con mi deber. A los jóvenes nos toca dar el ejemplo.

Inmediatamente el presidente concedió la palabra á su compañero Jahn, jóven imberbe de 16 á 17 años, que se muestra furioso con los periódicos, especialmente con *El Figaro*, que si dar cuenta de la huelga de los jóvenes telegrafistas, la tituló: *Huelga de mocosos*.

—No os riais, señores, dice el orador, viendo sonreir á las personas de edad; no os riais. Será preciso contar con nosotros. Somos la esperanza de Francia. (Bravos de los camaradas), No hay cosa más justa que la protesta de los telegrafistas. Nuestros antiguos compañeros recibían una indemnización de 14 francos para calzado, que se ha reducido á 7 francos 50. Se ha reducido también el salario ¿Para qué? Sin duda para pagar á los seis soplones á quienes se dan 3.600 francos para seguir y vigilar á los jóvenes ordenanzas, á fin de que los castiguen si se paran en el camino á fumar.

En otro tiempo, los empleados iban convenientemente vestidos; pero una casa, que todos conoceis, ha regalado un jarro de vino al hijo del Sr. Cochero y se la ha dado la subasta de nuestros trajes, que no valen nada. Tal vez los periódicos que se burlan de nosotros confían en venderse uno de estos días al ministro de Correos y Telégrafos.

El público se rie, y el jóven anarquista incomodado interpela á uno de los asistentes.

«Si; V. precisamente es uno de los que perciben 3.600 francos para vigilarnos.

La persona aludida se encoge de hombros, pero no se digna contestar.

«Se dirá, compañeros, continúa diciendo el joven orador, que somos pocos; pero tened entendido que nosotros solos habríamos llenado esta sala, si nuestros jefes, no contentos con amenazar con la cesantía á los que asistiesen al *meeting*, no hubieran detenido hasta las cuatro á nuestros compañeros, para mayor seguridad en la oficina de la calle del Vieux-Colombier. Se ha hecho más. Se ha dicho en la calle Bonaparte, que yo había sido detenido y que el *meeting* no se celebraría ¡Y ya lo veis! ¡Se sabe, compañeros, que representamos el derecho, y que dentro de poco seremos la fuerza! Se tiene miedo (risas). Si! (bravos.) Se apela á toda clase de medios contra nosotros. Se ha dicho que el *meeting* era anarquista. Pues bien, yo me honro y mis compañeros también de pertenecer á la anarquía.»

Bravos y risas.

Varios oradores hacen despues uso de la palabra. Todos ellos se quejan de sus jefes; de que en el despacho de la calle Vieux-Colombier se ha reemplazado á los mozos telegrafistas que desempeñan gratis el cometido de aquellos, y de que en la plaza Clichy se escojen los telegramas para dar los mejores á los protegidos de los jefes.

Esto no obstante, la sala se va quedando vacía. La gente se ha reido ya bastante. Asi es que Jahn levanta la sesión al grito de ¡Viva la anarquía! Los muchachos abandonan despues el local, satisfechos de su obra.



# Correspondencia.

Madrid 6 de Junio de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

Las tribulaciones de la situación han empezado ya con la falta de constitución del Congreso. Ha empezado á correr de boca en boca la palabra autorización con respecto á los planes económicos del señor Camacho, en atención á faltar la discusión del mensaje en el que se cree se invertirá lo que resta de mes.

La situación es responsable en primer término de estas diferencias pero también le cabe una parte no pequeña á los Demóstenes nacionales que todo lo sacrifican á un triunfo de su oratoria y en este punto hace falta una modificación radical, pues una vez más se dará el triste caso de ver desiertas las cámaras cuando llegue la discusión de los presupuestos mientras se derrochan palabras en asuntos de menos interés.

Mañana, según todos los indicios, será día de incidentes en el Senado, no tan sólo en el salón de sesiones sino también en la reunión de secciones que tendrá lugar, pues á lo que parece la fracción que acaudilla Romero Robledo se propone combatir la idea de presentar en primer término en el Senado un proyecto como el del *modus vivendi* con Inglaterra que tan íntimamente se relaciona con las cuestiones económicas que según la constitución corresponden en primer término al Congreso. En este sentido el señor Bosch, á mi juicio, será el encargado de tratar el asunto.

Pero por si esto es poco, que indica además una tirantez de relaciones entre romeristas y ortodoxos á quienes juzgaban ya en camino de una inteligencia, el señor Elduayen se propone fijar su actitud en frente de dicho proyecto, sin duda por aquello de quien dá primero dá dos veces. Su situación, sin embargo, es en extremo difícil, porque trabajo ha de costarle demostrar las causas por las que en su mano fracasa un proyecto que concluye otro ministro su sucesor.

Y por último en las secciones será la lucha harto empeñada para elegir los individuos que han de formar la comisión encargada de dar dictámen.

Sobre este punto se advierte de algún tiempo á esta parte un movimiento notable en el regionalismo. Ya no sólo los catalanes protestan contra el mencionado proyecto, sino también los valencianos y los castellanos, que pretenden salir perjudicados con sus resultas. El camino es, sin embargo, mal elegido á juicio de canovistas ilustres, uno de los cuales aseguraba estos días que dentro de Cataluña hay regiones como Sabadell que, comprendiendo verdaderamente sus intereses había lanzado á la concurrencia de mercados extranjeros sus lanas, saliendo airoso de la lucha y añadía que éste era el verdadero camino que debía emprenderse. Como mero periodista encargado de recoger y depurar cuanto

en los círculos políticos se debate me limito á consignar en estos renglones cuanto se dice en el asunto.

La prensa democrática de esta córte inserta hoy en sus columnas una carta del señor Ruiz Zorrilla aplaudiendo la actitud de su partido y manifestando una vez más su propósito de continuar la lucha contra todos los gobiernos de la restauracion. Los periódicos ministeriales no dan importancia al espresado manifiesto, en tanto que los conservadores llenan los aires con el clamoreo de costumbre.

Entretanto la curiosidad se acentúa por momentos deseando que comience en el Congreso la discusion del mensaje para conocer la oposicion que preparan sobre todo los representantes de la coalicion, puesto que los posibilistas no saldrán por ahora del platonismo en que se han encerrado.

Hasta mañana no se celebrará el consejo de ministros en el que segun se cree se ocuparán de la combinacion de gobernadores, acordada ya á lo que parece. Seguramente tendremos que cerrar los oidos para no escuchar el clamoreo de los que se queden sin puesto despues de abrigar sus esperanzas. Es tal la reserva que en este punto guardan los señores Sagasta y Gonzalez (D. Venancia), que no ha podido traslucirse nombre alguno de los que figuran en la candidatura.

En el conflicto, que así puede llamarse, de la expulsion de los príncipes de Francia se sigue en esta córte con una atencion extraordinaria. Segun los últimos telegramas el asunto presenta un nuevo aspecto, por oponerse el consejo de ministros á las modificaciones introducidas por la comision y además porque en el seno de la misma y al intentarse la eleccion de ponente, despues de dos votaciones infructuosas ha sido elegido un adversario del proyecto, por todo lo cual se comprende que el asunto ni está en vías de resolucion ni puede darse por hecho.

El dia no ha dado asuntos dignos de ser tratados y nadie algo ducho en materias políticas acierta á darse cuenta de un marasmo que reina aun estando abiertas las Cámaras. Los círculos políticos están en extremo desanimados y el salon de conferencias casi desierto.

Hasta mañana, pues —Suyo, M.

París 5 de Junio de 1886.

Señor Director de LA CRÓNICA:

Los socialistas deseando felicitar la vuelta de Mr. Goullé, redactor del «Cri du Peuple», escapado de Decazeville en los momentos en que se le perseguia para reducirle á prision, organizaron ayer un gran meeting en el teatro de Chateau á Eau. Unas 1.200 personas asistieron entre las cuales se encontraba la indispensable Luisa Michel. Goullé fué proclamado presidente de la reunion é hizo acto continuo la historia de su evasion, consagrando el resto de su discurso á la huelga de

Decazeville, y á los huelguistas que tienen el firme propósito de continuar y no aceptar las proposiciones de la Compañía. El orador recordó que Mr. Petitjean dijo que la teoría industrial impide á la Compañía hacer concesion alguna á los obreros pero que el estima que si los industriales tienen una teoría de este género, los obreros tienen otra, la teoría revolucionaria que los prohíbe toda concesion á los patrones. Ya veremos cual de las dos triunfará dijo terminando su discurso.

Después de haber hablado Dusnay de las relaciones que debe haber entre los capitalistas y sus asalariados, la ciudadana Luisa Michel hizo uso de la palabra. La república actual, dijo en sustancia, no es la República; el gobierno de la Francia no es un gobierno republicano, sino reaccionario; es el Imperio que ha cambiado de nombre. Nuestros gobernantes han hecho Mariana una muger libertina que explotan ávidamente como harían los *souteneurs* (chulos). Así es que, lo que el pueblo ha hecho con el Imperio, este gobierno corrompido, debe hacerlo tambien con la República de hoy, que no tiene de República más que el nombre y reemplazarla por la Revolución social, la sola, la verdadera República. El día, ciudadanos, en que seais llamados á barrer á esa ramera y las gentes que viven no lejos de ella, ese día me vereis con vosotros como siempre dispuesta á perder mi vida.» Luisa Michel fué muy aplaudida al terminar su hidrofóbico discurso, oyéndose los gritos de; Viva la Revolución social! Viva la Commune! Mr. Julio Guerde pronunció después el siguiente seráfico sermon: «El gobierno no hubiera podido hacer la emision del último empréstito si no hubiera en la cuestion de Decazeville accedido á los deseos de Mr. Leon Sey sostenido por M. M. de Rothachild, y siempre será así mientras existan financieros bastante poderosos para poder dictar sus condiciones en todas las cuestiones políticas ó sociales al gobierno del país. Así pues la revolucion es bien sencilla. Basta para ello enviar á Mazas (prision de criminales) á los Rothschild, ó *al mur* (fusilarlos).

*Au mur!* gritaron muchos de los asistentes. El día en que esos grandes banqueros estén en prision y se les pueda hacer entregar *el cuello*, ese día la cuestion social habrá dado un gran paso y la Revolución estará próxima. ¿Pero cual es el ministerio que hará esto en interés de las clases obreras? No lo hará el ministerio actual, como no lo haría un ministerio Clemenceau. Ved Mr. Clemenceau, no queriendo tomar la direccion del gabinete ha encontrado plaza para cuatro de sus escaciones: M. Mr. Lochtroy, Granet, Baulanger y Aube. Pues bien, en la cuestion de la huelga de Decazeville, que han hecho estos radicales. Nada, ni más ni menos que el *leader* de la extrema izquierda, y estad persuadidos que ni los unos ni los otros no harán jamás nada por la clase de los trabajadores. Mr. Guesde ha terminado diciendo que, supuesto que los proletarios no pueden esperar nada de sus elejidos, es preciso contar en un día quizá no muy lejano, con el fusil libertador que al menos traerá puede ser, una solucion á los sufrimientos de las clases obreras. Mr. Chauviere ha maltratado á los diputados en general. Lafargue, tomando el tema de Guesde dijo que el solo obstáculo formal á la realizacion de sus deseos es la existencia de los grandes capitalistas á los cuales deberán encerrar antes de que puedan escaparse al extranjero. Estos individuos tienen la costumbre de comer bien y de beber

Champagne en todas sus comidas, pues bien se los pondrá á dieta, y cuando quieran comer una chuleta se les hará pagar 100.000 francos. Esta ingeniosa combinacion ha sido muy bien recibida por el distinguido público, que prorrumpió en aplausos entusiastas. Y decir que el gobierno se cuida tanto de un dolor de cabeza que cree padecer y no se cuida de estirpar cuanto antes un cancer que le roe las entrañas.

*El Corresponsal.*

## Seccion libre.

### EL TURCO DE LA COMMUNE.

Era un tambor de tiradores indigena.

Se llamaba Kadour, descendia de la tribu Djesdel, y formaba parte del número de turcos que se habian precipitado sobre París siguiendo el ejército de Vinoy.

Habia hecho toda la campaña desde Visemburgo Champigny, atravesando como ave de tempestad sobre los campos de batalla con las banquetas de hierro y su *derbouka* (tambor árabe) á la espalda, tan vivo, tan inquieto, que supo librarse de las balas, á mejor dicho, éstas no pudieron ni aun rozar su cuerpo.

Cuando llegó el invierno, aquel pequeño bronce africano quemado al fuego de la metralla, no pudo soportar las noches de guardia y la inmovilidad en la nieve, y una mañana de enero hubieron de hallarle medio aterido y le levantaron de las márgenes del Marne con los pies helados y transido del frio. Estuvo mucho tiempo en la ambulancia de sanidad.

Allí fué donde le conocimos.

Triste y sufrido, como un perro enfermo, el turco miraba en derredor suyo con sus grandes y dulces ojos. Cuando se le dirigía la palabra, sonreía y mostraba sus blanquissimos dientes. Era cuanto podía hacer; desconocía la lengua francesa y apenas si hablaba el *sabir*, dialecto argelino, compuesto de provenzal, italiano y árabe, hecho de un salpicado de palabras recogidas como conchas á lo largo de las playas de los mares latinos.

Kadour para distraerse tenia solamente su *Derbouta*. De tiempo en tiempo, cuando se aburría mucho, le ponían el tambor encima de la cama y le permitian que lo tocara, pero no mucho, porque no molestase á los demás enfermos. Entónces su negro rostro, tan abatido y desanimado ante la amarillenta luz y el triste espectáculo del invierno que se le ofrecía al mirar por la ventana á la calle, se animaba y se alegraba siguiendo los movimienios ritmicos que marcaba al tocar su redoblante.

Unas veces producía el toque de carga, y su boca, mostrando la brillante dentadura, sonreria ferozmente, ó bien sus ojos se preñaban de lágrimas al recordar cualquier toque de alborada mulsumán; se dilata-

ban las ventanas de su nariz, y á pesar de los olores á botica que en la ambulancia atacaban fuertemente al olfato más obtuso, y en medio de los frascos de botiquin y las compresas, le parecía ver los bosques de Blidah cargados de naranjas, y las muchachas moras saliendo del baño, enmascaradas de blanco y perfumadas con verbena.

Pasaron así dos meses, en París. En estos dos meses habian acaecido muchas cosas, más Kadour nada sabía, de nada se habia apercebido. Habia oido pasar por bajo las ventanas de la ambulancia el rebaño de ejército cansado y desarmado que entraba en París, más tarde el rodar continuo de los cañones desde la mañana hasta la noche, despues el toque de rebato y el incesante cañoneo.

Do todo esto no llegó á comprender otra cosa sino que la guerra continuaba y que él podia salir á batirse, toda vez que ya tenia sus piernas curadas, y libres de ataduras y vendajes.

Y se puso en camino con el tambor á la espalda en busca de su compañia.

No se cansó mucho en buscarla; unos federados se lo llevaron. Despues de un largo camino, como no le pudieron arrancar más palabras que las de *bono becef, macacke bono*, el general, jefe de dia, terminó por darle diez francos y un caballo de *omnibus* y agregarle á su estado mayor.

De todo habia en aquellos estados mayores de la Commune. Chaquetillas rojas, mantas polacas, casacas húngaras y camisetas de marineros, oro y velludo, ligas y bordados.

Con su chaqueta azul bordada de amarillo, su turbante, su *derbouka*, el turco vino á completar la mascarada.

Lleno de contento al verse en tan balle sémola y *cuz cuz* se envolvía en su albornoz y quedábase dormido en cualquier rincon á la luz de los vivaques.

Una mañana del mes de Mayo, el turco se despertó sobresaltado por el ruido de la fusilería. El ministerio estaba trastornado, las gentes inquietas. Maquinalmente Kadour hizo lo que sus camaradas: saltó á caballo y siguió al estado mayor. En las calles se oía el sonar de los clarines, los batallones iban á la desbandada. Se despedraba el suelo para hacer barricadas.

Evidentemente acaecia algo extraordinario. En los alrededores de los muelles la fusilería era más nutrida y el tumulto mayor. Kadour se perdió, le mataron el caballo, y él murmuraba: *Macach bono, Bresien*, por que aquella barahunda la producían los prusianos que acaban de entrar según él creia. En la calle de Rivolí unos vengadores de Flourens le llamaron: *¡El turco, turco, ven aquí!* Quedóse con ellos en la barricada, y allí se mantuvo heróico, se irguió altivo, sirviendo de bandera su negra figura, contento bajo una lluvia de metralla.

Por un momento al abrirse instantáneamente la nube de humo, creyó ver el uniforme de la infantería francesa ante la barricada, pero juzgó que aquello era una ilusion; los que tenia enfrente eran prusianos sin duda alguna.

De pronto, la barricada quedó silenciosa; el último artillero acababa de huir después de haber disparado el último cañonazo; el turco, por su parte, no se movió de su sitio, preparándose para saltar frente al enemi-

go; armó fuertemente su bayoneta, y esperó ver aparecer los agudos cascos prusianos.

Entonces llegó la infantería francesa: los oficiales gritaban.

—¡Rendios! ¡rendios...!

El turco tuvo un momento de asombro; después se precipitó al frente agitando al aire alegremente su espingarda.

—Bono, bono, fancese.

Vagamente en su idea salvaje, había imaginado que aquel era el ejército de salvación, Jaidherbe ó Chanzy, que los parisienses esperaban hacía tiempo. Reía por eso, mostrando sus blancos dientes considerándose feliz.

En un instante la barricada fué invadida:

Cércanle y le examinan.

—Trae tu espingarda.

La espingarda estaba caliente todavía.

A ver tus manos.

Las manos estaban negras, sucias de polvóra.

Y el turco se mostraba orgulloso siempre con su franca é ingenua sonrisa.

Entonces le hicieron que se recostase contra la pared y.....ran.

Murió sin saber ni haber sospechado ni por un segundo quizá que iban á matarle, y ciertamente sin saber por qué causa moria.

ALFONSO DAUDET.

## ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO DE HUESCA

Mes de Junio.

Día 6.

BARÓMETRO en milímetros.		TEMPERATURA Á la sombra.		DIRECCION DEL viento.		ESTADO DE LA atmósfera.		PLUVIÓMETRO en milímetros.
Ma- ñana.	Tarde.	Má- xima.	Mi- nima.	Ma- ñana.	Tarde.	Ma- ñana.	Tarde.	
717'4	714'9	20'5	12'0	O N O	O. N O	6 10 N	5 10 N	1'44

# ANUNCIOS



TARJETAS DE TODOS TAMAÑOS



se hacen en esta Imprenta.

JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA

# LA ZARAGOZANA

SASTRERIA DE

## ANGEL BROTO

Gran surtido en géneros de entretiempo y lanillas.  
 Novedad, economía, esmero.  
 La mejor garantía de esta casa es el número de prendas  
 que despacha al año.

COSO ALTO, 59

COSO ALTO, 59

JUNTO AL BANCO DE ESPAÑA

**S**e vende por su legítimo dueño una casa; al que le interese. enterarán  
 Coso alto, 27.2

# LAS MAQUINAS **SINGER** PARA COSER

SON INDISCUTIBLEMENTE LAS MÁS POPULARES

¡¡Venta anual: más de 6000.000 máquinas!!

TODOS LOS MODELOS

Á PESETAS 2'50 SEMANALES

Al contado: 10 por 100 de descuento

ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

*Sucursales en todas las capitales de provincia.*

25, Coso alto, 25

HUESCA.

Toda máquina «SINGER» lleva esta  
 marca de fábrica en el brazo 

Para evitar engaños cuidese de que  
 todos los detalles sean exactamente  
 iguales.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES  
 é imitaciones alemanas.



# DILIGENCIAS



## A PANFICOSA

El 15 del corriente mes inaugurará sus viajes de ida y vuelta al indicado establecimiento balneario el coche-correo, el cual admitirá asientos y encargos para toda la línea. Para más pormenores dirigirse al administrador de dicho coche-correo en el despacho situado en la planta baja del

**Hotel de la Union, Huesca.**

## LA PROVINCIANA DE HUESCA

Fábrica de gaseosas y depósito de cervezas

## DE VALERO FERRER

En este establecimiento se ofrece á los consumidores, cafeteros y tenderos toda clase de gaseosas, carbónicas refrescantes y atemperantes de la sangre, en sifones, y cerveza de la mejor calidad. 2-a

**Coso alto, 29—HUESCA—Coso alto, 29.**

## MESA DE BILLAR

Se vende una en muy buenas condiciones; en la imprenta de este periódico darán razon.

# LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros mutuos sobre la vida fundada en el año 1859

Domicilio social: Neuw-York, Broadway, 120.

SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 10 de Octubre de 1882  
Calle de Sevilla, 16, principal, Madrid.



BALANCE DE 1885.

*Millones de duros.*

Capital activo. . . . .	66.553.387
Ingresos. . . . .	16.590.053
Sobrante. . . . .	17.495.329
Nuevos riesgos en 1885. . . . .	96.011.378

Pagado á los tenedores de póliza desde su fundacion

**Duros 99.622.831 duros**

Una póliza de seguro de **LA EQUITATIVA** es el mejor empleo de dinero que en beneficio de nuestras familias podemos hacer. El ahorro por el método ordinario es deficiente porque puede perderse el factor vida. Por eso el seguro de vida es más eficaz. Desde el momento que se paga el primer premio de una póliza de seguro de **LA EQUITATIVA**, podemos congratularnos de haber hecho el abono de la suma por la cual hemos asegurado nuestra vida.

**LA EQUITATIVA** no tiene ninguna reclamacion en litigio.

**LA EQUITATIVA** es la única Sociedad de Seguros que expide **POLIZAS INDISPUTABLES**. Estas pólizas se pagan inmediatamente despues de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que acostumbran otras compañías.

**LA EQUITATIVA** reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.

*Pólizas de vigor de LA EQUITATIVA en 1.º de Enero de 1886.*

**Duros 257.333.246 duros**

Delegados y Agentes en todas las provincias.

Representante en Huesca, D. JUAN RIVERA, Coso alto, 41, principal.

Sub-Agente para toda la provincia, D. Pablo Sopena.

---

## ULTIMA HORA.

---

(Servicio telegráfico especial de LA CRÓNICA.)

Madrid 7, 11'15 mañana.

La «Gaceta» de hoy publica una circular manifestando el modo con que los Ayuntamientos y diputaciones han de llevar la contabilidad.

En las carreras de caballos celebradas en París ha ganado el primer premio un caballo inglés llamado «meeting».

Indícase al señor Mosquera para la presidencia de la comision del «Modus vivendi».—M.

---

Imp. de la Viuda é hijos de Castanera.